五通桥区:

破"旧"立"新""老"居民乐享"新生活"

■王琳璐 谭文洁

近年来,五通桥区坚持民生所 需、问题导向、因地制宜,切实疏通 堵占,补齐短板,持续推进老旧小 区改造,在破"旧"立"新"中,实现 了经济社会发展成果共享,以实实 在在的举措,奋力书写宜居乐居的 "幸福答卷"。

日前,笔者走进五通桥区涌江 公寓,一株株绿植生机盎然、道路 平整洁净、车辆停放规范有序。

据了解,涌江公寓建成于2004 年,因年代较久,小区道路损毁严 重,照明设施缺失,公共停车位缺 少,影响了小区形象及居民的生活 质量,群众的改造意愿十分强烈。 2022年8月,五通桥区启动该小区 的改造项目,并于当年年底完成。

居民胡桥说:"以前院子里面 杂草丛生,而且车位很少,回来晚 了只能将车停放在路边,现在随时 回来都有车位停,而且还安装了很 多路灯,出来散步很巴适,改造前 后变化是很大的。"

老旧小区改造,要"面子"也要 "里子",有"力度"更有"温度"。市 民古旭冬已经在涌江公寓居住有 18个年头,亲眼见证了小区的完美 蜕变,她感触最深的是,区委、区政

府重点聚焦群众"急难愁盼"问题 把老旧小区改造的重心放在修复 路面破损、实行雨污分流、拆除违 章建筑等群众关切的工作上。她 说:"小区污水化粪池以前有臭味, 还经常堵,基本上每年都要自筹资 金处理一次,通过区上的大改之 后,没有了异味,而且也通畅了,我 们很满意。"

涌江公寓只是该区老旧小区 改造的一个缩影,随着老旧小区改 造工程的持续推进,五通桥区一个 个老旧小区华丽变身。

走进市建会小区,红黑相间的 外墙砖造型传承着中式情怀,丝毫

看不出这是一个有着70多年历史 的老旧小区,建筑新了,环境美了, 每个角落都散发着"年轻"的气息。

据了解,市建会小区改造项目 内容包括雨污管道分流改造、强弱 电杆管线下地、综合停车场新建、 绿化提升改造等,在让小区居民居 住环境更美、居住得更舒心的同 时,也在一步步推进着五通桥区的 城市更新进程。

"我们小区焕然一新,外有'颜 值'、内有'气质',而且整个五通桥 近几年城市变化也很大,很不错。' 居民张秀群开心地说道。

据了解,2020年至今,五通桥

区已累计完成74个老旧小区改 造,总投资约3100余万元,惠及居 民4000余户。改造内容包括道路 平整硬化、雨污水分流、屋顶修缮、 新增机动车车位和非机动车车棚、 完善监控消防设施、绿化提升等。

五通桥区住房和城乡建设局 城建股工作人员高浩翔介绍,今年 的老旧小区改造项目预计在6月中 旬开工,明年5月底全面完成,主要 涉及对连接线涌斯江桥至城南大 桥涌江路两侧老旧小区进行房屋 主体结构加固、外立面改造、屋顶 防水处理、综合管网改造、楼道修 缮等,预计总投资约8000余万元。

我为群众办文学

"乐养"好"食"光 开出幸福花

"走了走了,我们先去吃饭, 把正点的位置让给毛奶奶她们。 6月10日11时许,市中区通江街 道柏杨社区党群服务中心周边的 商户们三三两两前往"乐养小食

时值初夏,生机盎然,不足50 平方米的社区食堂坐满了食客, 干净明亮的取餐窗口整齐摆放着 "今日菜品",除了掌勺的大厨,还 有一个身影也在其间穿梭忙碌 着,那是柏杨社区党委书记方军, 也是人人称道的"小方"。这位 "兼职"社区食堂服务员,在忙里 忙外的同时,还不忘默默分析食

柏杨社区是中心城区最大的 社区,常住人口约4.5万人,流动人 口约2万人,其中65岁以上的老人 占比10%以上。两年前启动亲民化 改造后,社区已经先后建成了嘉州 老年大学、长者驿站等服务设施, 但部分老年群体的"用餐烦恼"仍 旧沉甸甸地挂在方军心头,打造社 区食堂的念头越发强烈。

说干就干,经过4个月的调 研、策划和实施,今年3月底,"乐 养小食堂"开张了。试营业的短 短一个月里,已经在柏杨社区小 范围"出圈",日客流量逐日上 升。随着"乐养小食堂"的日益火 爆,方军心里的"石头"也落了地。

"好吃,实惠,真是解决了我 每天的大难题。"91岁的毛桂芝是 这间社区食堂的"头号粉丝",自 打食堂营业后,一周里有四五天 都到这里"报到",从此告别了家 中"孤独的午餐",幸福生活越来 越有滋味了。

问到用餐价格,毛桂芝摆摆 手:"小方没收过我的钱。"原来, 食堂对80岁以上的长者实行"免 单",其余食客10元一餐,菜品荤 素搭配,深受居民和附近商户的 喜爱,也为交警、环卫工人等户外 劳动者提供了便利

"隔壁的日间照料中心和群 众放映厅都能提供餐位,保证大 家吃得舒心。"谈及食堂面积小、 场地负荷较大的问题,方军信心 满满地回应道。

目前,食堂只在午间时段营 业,柏杨社区正考虑正式营业后 加入早、晚餐。

在方军看来,"乐养小食堂" 是丰富社区居民生活、满足群众 需求、实现为民服务的一个窗口, "我们在基层治理上的各项措施 还要感谢乐山市烟草专卖局(公 司)'烟火火'便民服务点的大力

过去的一年里,乐山市烟草 专卖局(公司)努力延伸社会责任 边界,投身党建引领基层治理实 践,基于自身的组织、渠道优势, 建成了一批具备治理服务功能的 便民服务点,依托党建联盟开展 "烟火火"微治理,在助力柏杨社 区解决基层治理中缺人手、缺资 金、缺阵地等难题的过程中担当

"我们将这些便民服务点与 社区网格、居民小区等治理单元 有机融合,成为社区治理工作的 重要补充力量。"市中区烟草专卖 局(分公司)职工兼社区党建指导 员杜益就是这里的"热心居民"。

一年以来,"企地融合"模式 不断充实着社区治理效能。柏杨 社区还建成了全市首家"社区便 民超市",并计划将"乐养小超市" 的部分盈利用于社区建设,期望 通过商业"造血"功能让更多社区 群众主动参与社区治理。

一枝独秀不是春,百花齐放 春满园。与柏杨社区同属通江街 道管辖的茶坊社区也在"烟火火" 微治理的支持和推动下,启动社 区食堂建设,积极应对社区人口 老年化趋势,着力满足老年群体 的就餐需求,探索用餐服务场景, 其"烟火人家"社区食堂已经完成 选址,全面进入实施阶段,预计今 年9月完成配套建设和验收。

"不远的将来,社区食堂还将 入驻线上便民服务平台,接受居民 线上下单。"方军说,要让老人足不 出户就能享受到幸福"食"光。

市中区平兴镇:

首届乡村健身运动会热闹举行



拔河比赛冠军队伍,奖品为每人一只鸡

本报讯(记者 唐诗敏 文/图) "手拿一只鸡,脸上笑嘻嘻,为啥 那么高兴?""因为拿第一!"6月9 日上午,市中区平兴镇游坝村村 民站在台上高兴地说。

当日,2023年市中区"百城千 乡万村社区"系列赛事活动之平 兴镇首届乡村健身运动会热闹举 行。该镇辖内各村、学校、机关单 位等组成11支队伍,通过拔河比 赛,展示"乡村力量"。

记者在现场看到,每支参赛队 伍有18名队员,他们的队服上不 仅印有村名,还有响亮口号,甚至 包括美丽村景的照片,十分亮眼。

比赛哨声响起,参赛队员们 精神饱满,斗志昂扬。在紧张刺 激的力量角逐中,参赛队员稳扎 马步、齐向后倒,咬紧牙关,力争 上游,将绳索拉得吱吱作响。一 旁观战的村民不忘呐喊助威,大 家热情高涨。

"这次的健身运动会好热闹 啊!"平兴镇村民代素芬说,"我也 不知道绳子两头是哪个村的队 伍,看到他们那么扎劲,我就跟到 喊加油!"

比赛采取三局两胜制。经过

一轮轮比拼,游坝村的队伍最终 夺得冠军。随后,优胜队伍依此 走向领奖台,第一名奖品为每人 一只鸡,第二名奖品为每人一只 鸭,第三名奖品为每人一提李子 和一个西瓜。此外,比赛还设有

本次运动会还设有跳绳环 节,村民们只需在1分钟内达到相 应成绩,便可获得相应奖品,大家

当日,几乎所有参加活动的 村民都拿到了奖品,满载而归。 平兴镇相关负责人表示,比赛不 仅丰富了新时代文明实践活动的 内容,更激发了村民的拼搏精神, 营造出"乡村健身动起来,幸福生 活乐开怀"的热闹氛围。



马边首款本土啤酒 "小谷溪啤酒"上市



本报讯 (汪玉华 记者 甘国江 文/图)6月6日, 在一片欢乐喜庆的氛围中,位于马边广场的马边小 谷溪啤酒旗舰店迎来了开业,这也标志着马边首款 本土啤酒——小谷溪啤酒正式投入市场。 "我们用了马边小谷溪的品牌,还用了小谷溪

优质的老川茶,提取了茶多酚。我们还协调了青岛 啤酒厂,采用德国的先进工艺制造了这一款精酿啤 酒。"马边彝族自治县民主镇小谷溪村驻村第一书 记周攀峰介绍了小谷溪啤酒。 民主镇小谷溪村是中央纪委国家监委机关的

定点帮扶村。去年年底,村里的一部分茶叶没办法 卖掉,群众为此烦恼不已。这时,驻村工作队想到 了一条妙招:为何不将这些茶叶加工成啤酒呢?这 样一来,既可以卖掉茶叶,同时也能创造一个全新 很快,驻村工作队随即协调了国内知名啤酒企

业——青岛啤酒厂作为代加工企业,利用其先进的 设备工艺、成熟的原料配方,再结合小谷溪独特的 高山茶叶,于是一款区别于其他啤酒的马边本土精

据悉,为降低啤酒生产成本并实现规模化生 产,下一步,驻村工作队将协调与供应链公司合作, 在小谷溪村建设一个本土啤酒厂。同时,驻村工作 队还将协调专业团队,积极制定营销策略,打造知 名品牌,以啤酒产业带动茶叶发展,帮助当地农民 增收,为村集体经济发展注入新的动力。

我市举办 研学旅行指导师技能赛

本报讯(李欣记者杨心梅)6月9日,我市举 办 2023"乐游嘉学"研学旅行指导师技能赛,实现 以赛促训、以赛促练。

现场,由乐山大佛景区管委会、峨眉山景区管 委会、全市11个县(市、区)和乐山高新区选送的 12名优秀选手在个人风采展示、自选全市范围内 研学旅行课程设计及展示、综合能力测试等3个环 节中精彩角逐,充分展现出良好的职业形象和专业

记者了解到,本次技能赛分区县选拔和全市比 赛两个阶段,重点考察研学旅行指导师的职业道德 修养、知识储备、研学旅行课程开发能力、研学旅行 线路设计能力、突发事件处理能力。

最终,来自乐山研学人力资源有限公司的研学 导师刘思路获得一等奖,峨眉山行思研学教育咨询 有限公司研学导师蒋晓娣、五通桥永利川厂研学导 师李杨获得二等奖, 峨眉山研学营地研学导师普 艺、曾文苗和乐山市知行旅游职业高中旅游专业教 师王雯佳获得三等奖。

下一步,市文化广电旅游局将从中选拔出优秀 选手参加全省研学旅行指导师技能大赛。"本次技 能赛的成功举办,将进一步提升乐山研学旅行指导 师队伍的整体素质和服务实力,树立行业榜样,为 全省研学旅行指导师技能大赛做好人才储备。"市 文化广电旅游局相关负责人表示,我市将以此为契 机,持续夯实研学发展的人才基础,不断壮大研学

